
telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

ZPP.050.61.2025.MG
Warszawa, 13 sierpnia 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu  

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 11065 w sprawie upływającego terminu zakończenia 

programu pilotażowego, kierowanego do dzieci i młodzieży problemowo korzystających z 

nowych technologii cyfrowych oraz ich rodzin, przesłaną przez Panią Martę Golbik, Poseł 

na Sejm RP, przestawiam poniższe stanowisko.

W dniu 30 czerwca 2025 r. został zakończony program pilotażowy oddziaływań 

terapeutycznych skierowanych do dzieci i młodzieży problemowo korzystających z nowych 

technologii cyfrowych oraz ich rodzin, zwany dalej „programem pilotażowym”. Program 

pilotażowy realizowany był na podstawie rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 23 

listopada 2021 r. w sprawie programu pilotażowego oddziaływań terapeutycznych 

skierowanych do dzieci i młodzieży problemowo korzystających z nowych technologii 

cyfrowych oraz ich rodzin (Dz. U. z 2021 r. poz. 2253, z późn. zm). 

Jak wskazuje raport Narodowego Funduszu Zdrowia przekazany do Ministerstwa Zdrowia 

w dniu 24 grudnia 2024 r., zawierający analizę i ocenę wskaźników realizacji programu 

pilotażowego, problem nadmiarowego używania mediów przez dzieci i młodzież jest 

zjawiskiem powszechnym, jednakże tylko u pewnej grupy pacjentów nadmiarowe używanie 

przybiera formę używania problemowego lub uzależnienia. Młodzież, u której rozpoznano 

uzależnienie od nowych technologii ma rówież inne diagnozy towarzyszące np. depresja, 

ADHD, spektrum autyzmu, fobia społeczna.
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Wobec powyższego, w ocenie Ministra Zdrowia, zasadnym jest upowszechnienie wsparcia 

realizowanego przez osoby prowadzące psychoterapię uzależnień także w podmiotach 

realizujących świadczenia opieki psychiatrycznej dla dzieci i młodzieży. Ponadto jak 

wskazano w raporcie ważny element oddziaływań terapeutycznych stanowi 

psychoedukacja dzieci i młodzieży również w środowisku domowym, szkolnym oraz 

współpraca międzysektorowa z organizacjami mającymi wpływ na życie pacjenta. 

Świadczenia środowiskowe oraz tego rodzaju współpraca są głównymi założeniami 

świadczeń realizowanych w ramach trzech poziomów referencyjnych. Zgodnie z 

rekomendacją konsultant krajowej w dziedzinie psychiatrii dzieci i młodzieży, mając na 

uwadze wzrost rozpowszechnienia uzależnień w populacji pacjentów małoletnich 

wskazane jest włączenie do modelu psychiatrii wieku rozwojowego specjalisty 

psychoterapii uzależnień. Takie rozwiązanie jest spójne z założeniem reformy psychiatrii 

dzieci i młodzieży opartej przede wszystkim na oddziaływaniach w środowisku pacjentów 

oraz na współpracy zarówno wewnątrzsektorowej, jak i zewnątrzsektorowej. Należy 

zauważyć, że w populacji pediatrycznej rzadko mamy do czynienia z pacjentem, u którego 

występuje tylko diagnoza uzależnienia lub szkodliwego używania, najczęściej są to 

małoletnie osoby z podwójną diagnozą, gdzie współpraca interdyscyplinarna jest niezwykle 

istotna. Ponadto u pacjentów małoletnich niezwykle jest ważna opieka kompleksowa, czyli 

również praca z całym systemem, w którym ten pacjent funkcjonuje, dlatego włączenie 

specjalisty uzależnień na każdym poziomie referencyjnym jest tak bardzo istotne.

Działaniem, które może zapewnić kompleksową opiekę nad pacjentami jest umożliwienie 

pracy specjalistów psychoterapii uzależnień w ośrodkach I i II poziomu referencyjnego, 

które są kluczowymi podmiotami w udzielaniu świadczeń psychiatrycznych dla dzieci i 

młodzieży. Znalazło to odzwierciedlenie w obecnie procedowanym projekcie 

rozporządzenia Ministra Zdrowia zmieniającym rozporządzenie w sprawie świadczeń 

gwarantowanych z zakresu opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień, w którym 

zdecydowano się zaproponować między innymi nowe brzmienie załącznika nr 8 do 

rozporządzenia poprzez wprowadzenie zmiany warunków, jakie są obowiązani spełniać 

świadczeniodawcy realizujący świadczenia gwarantowane z zakresu opieki psychiatrycznej 

dzieci i młodzieży w ramach poziomów referencyjnych. Wprowadzono modyfikację 

dotyczącą przede wszystkim wymagań w części personel oraz organizacji udzielania 

świadczeń na wszystkich poziomach referencyjnych poprzez zapewnienie możliwości 

zaangażowania specjalisty psychoterapii uzależnień lub osoby ubiegającej się o otrzymanie 

certyfikatu specjalisty psychoterapii uzależnień, lub osoby w trakcie specjalizacji w 

dziedzinie psychoterapii uzależnień. 
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Uprzejmie informuję, że ww. projekt rozporządzenia uzyskał w dniu 31 lipca 2025 r. 

zwolnienie z rozpatrzenia przez Komisję Prawniczą Rządowego Centrum Legislacji i 

oczekuje na podpis Minister Zdrowia.

Dodatkowo podkreślić należy, że program pilotażowy nie zakładał realizacji nowych 

świadczeń, a jedynie wskazywał świadczenia, które mogą być realizowane w ramach już 

obowiązującego koszyka świadczeń gwarantowanych, w związku z tym, pomimo 

zakończenia programu pilotażowego, w dalszym ciągu pacjenci będą mogli korzystać z 

gwarantowanych świadczeń zdrowotnych w zakresie uzależnień behawioralnych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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